

中方：如何解決台灣問題完全是中國自己的事 日本無資格置喙 日方仍在要害問題上擠牙膏埋釘子

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人郭嘉昆16日在例行記者會上表示，日方仍在要害問題上擠牙膏、埋釘子，企圖混淆視聽、蒙混過關，中方對此堅決反對。

記者提問，12月15日，在日本參議院會議上，日本外相茂木敏充就台灣問題表示，日本政府尊重和理解中華人民共和國政府立場，堅持遵循《波茨坦公告》第八條的立場。日本首相高市早苗表示，關於台灣問題，日方的一貫立場是期待通過對話和平解決。中方對此有何評論？

企圖翻炒「台灣地位未定論」混淆視聽

郭嘉昆表示，我們注意到，日本外相15日複述了《中日聯合聲明》中關於台灣問題的部分條款，即「《日中聯合聲明》第三條記載，日本政府充分理解和尊重中華人民共和國政府的立場，並堅持遵循《波茨坦公告》第八條的立場」。但我們也注意到，日方沒有重申「日本政府承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府」「台灣是中華人民共和國領土不可分割的一部分」等《中日聯合聲明》相關重要內容。

郭嘉昆說，我還注意到，日方在引述《開羅宣言》條款時，僅僅提及中國東北、台灣、澎湖群島，刻意迴避了「日本所竊取於中國之領土」這一重要表述。日方還將《中日聯合聲明》與所謂「舊金山和約」並列，違背既有承諾和國際法原則，企圖翻炒「台灣地位未定論」，干涉中國內政。從近期日方一系列表態看，日方仍在要害問題上擠牙膏、埋釘子，企圖混淆視聽、蒙混過關，中方對此堅決反對。

台灣地位「七重鎖定」具歷史依據

郭嘉昆表示，近期，王毅外長權威、詳細闡述台灣地位已被「七重鎖定」。核心內容是：1943年《開羅宣言》明確規定，日本竊取於中國之台灣必須歸還中國。1945年《波茨坦公告》載明《開羅宣言》之條款必將實施。1945年8月15日日本戰敗，日本天皇承諾忠實履行《波茨坦公告》各項規定並無條件投降。1945年10月25日，中國政府宣布恢復對台灣行使主權。1949年10月1日，中華人民共和國中央人民政府取代中華民國，成為代表全中國的唯一合法政府，對包括台灣在內的全部領土行使主權。1972年《中日聯合聲明》就台灣問題作出明確規定。1978年《中日和平友好條約》經兩國立法機構批准，確認《中日聯合聲明》所表明的各項原則應予嚴格遵守。

郭嘉昆進一步指出，1972年9月中日邦交正常化談判時，日本外務省條約局局長高島益郎明確說明日本政府的立場，即「台灣應當歸還中國是日本不變的見解」。中日邦交正常化後，1972年11月田中角榮首相和大平正芳外相在國會答辯中分別公開表示，「大陸和台灣的紛爭是中國內政」，「中華人民共和國與台灣對立的問題是中國的國內問題」，1975年2月宮澤喜一外相在國會答辯中表示「兩岸衝突在法律上應當是內戰」。此外，1998年中日兩國政府發表《中日關於建立致力於和平與發展的友好合作夥伴關係的聯合宣言》，有這樣一句十分重要的話：「日方繼續遵守日本在《中日聯合聲明》中表明的關於台灣問題的立場，重申中國只有一個。」

再次促日撤回高市首長錯誤言論

郭嘉昆說，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。日本曾侵略並殖民統治台灣50年，犯下罄竹難書的罪行，在台灣問題上負有歷史罪責。台灣是中國領土不可分割的一部分，如何解決台灣問題完全是中國自己的事，日本沒有任何資格置喙。我要再次敦促日方恪守中日四個政治文件精神，切實反思糾錯，撤回高市首長錯誤言論。

菲人員拿長刀挑釁中國海警 專家：「武裝漁民」碰瓷

香港文匯報訊 據環球網報道，在12月15日舉行的外交部例行記者會上，發言人郭嘉昆在回應外媒問詢時透露，12月12日菲律賓有組織有預謀地糾集大量船隻在仙賓礁附近海域挑釁滋事，並衝闖仙賓礁潟湖，此次行動中菲方人員甚至持刀威脅中方現場維權執法的海警。

《環球時報》發布相關影像顯示，面對中國海警的執法人員的管控和取證，菲方人員竟拿出長刀進行挑釁。相關專家表示，在此次的侵權



●面對中國海警的執法人員的管控和取證，菲方人員拿出長刀（紅圈標示）進行挑釁。



▲日本社民黨黨首、參議院議員福島瑞穗在集會現場發表演講。 中新社

▲12月15日晚，數百名日本民眾在位於東京的首相官邸前舉行集會，抗議日本首相高市早苗日前在國會發表的涉台錯誤言論，要求其撤回相關表態。 中新社

日民眾再集會抗議：「不需要擴軍備戰的政權！」

特稿

數百名日本民眾15日晚在東京的首相官邸前再次舉行集會，抗議日本首相高市早苗此前在國會發表的涉台錯誤言論，要求其撤回相關表態。

在冬夜的寒風中，人們手舉「高市立即撤回發言」等標語牌，高呼「立即撤回言論！」、「停止軍擴！」、「高市下台！」、「我們不需要擴軍備戰的政權！」等口號，要求高市對其涉台言論負責並辭去首相職務。

議員：高市發言踐踏法律必須下台

高市早苗11月7日在國會答辯中稱「台灣有事」可能構成日本可行使集體自衛權的「存亡危機事態」，引發日本國內批評聲音持續升高，政界人士、專家學者、民間團體以及多名在野黨議員紛紛發聲，指出其表述背離戰後日本長期堅持的基本立場，加劇地區緊張形勢。

當晚，日本社民黨黨首、參議院議員福島瑞穗來到現場聲援抗議民眾。「高市不撤回發言

是絕對不行的。」她在演講中表示，所謂「集體自衛權」本身就涉嫌違反日本憲法，而對於日本「存亡危機事態」的定義，法律上也有嚴格的範圍。福島認為，高市的發言就是在踐踏法律，她已不適合擔任首相，必須下台。

眾議院議員田村貴昭也來到現場聲援。田村說，高市的涉台發言極其錯誤，嚴重破壞日中邦交正常化基礎和兩國政治互信，必須撤回。由於高市的錯誤言論，目前赴日旅遊的中國遊客數量已經急劇下降，給日本經濟造成重大損失。

前來參加抗議的福島在接觸中新社記者採訪時說，高市為迎合日本國內的保守勢力而發表涉台錯誤言論缺乏外交智慧，是一種愚行。高市發表錯誤言論已有月余，卻拒不撤回，是想蒙混過關。福島表示，日本政府應當恪守一個中國原則，高市必須撤回其表態。

不斷軍擴只會加重國民經濟負擔

日本政府在2022年底正式通過新「安保三文

件」，計劃在2027財年實現防衛開支在GDP佔比2%的目標。今年10月，高市在施政方針演講中提出，要將原定於2027財年實現的「防衛開支佔GDP2%」的目標提前至本財年內達成。

據日本媒體報道，2025財年補充預算案預計將於16日在國會通過。補充預算連同初始預算，2025財年防衛開支合計約11萬億日元，在GDP中佔比達到2%。

福島瑞穗表示，不斷軍擴只會加重國民的經濟和生活負擔，並使日本再次走上戰爭道路，必須加以阻止。

「高市不撤回錯誤言論就沒有資格繼續擔任首相。」集會主辦方代表高田健在集會上說，高市的涉台謬論令人憤怒，既違背日中四個政治文件精神，也違反日本國憲法第九條。

高田健說，本周五，他們將繼續在國會附近舉行抗議集會，讓高市政權聽到普通民眾堅決要求撤回相關言論，反對戰爭，渴望和平的心聲。

●中新社

戰敗國擴軍強武違背自身憲法承諾 日方惡意抹黑中國正當國防建設令人不齒

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人郭嘉昆16日在例行記者會上表示，日方無端指責、惡意抹黑中國正當國防建設，態度惡劣，令人不齒。日方作為有嚴重侵略前科的國家，沒有任何資格說三道四。

有嚴重侵略前科的國家無資格評論

有記者提問，16日上午，日本防衛大臣小泉進次郎在國會答辯中就日本增加軍費應詢稱，「你應該想想該說誰，比如中國，20年間軍費增加7倍，最近3年漲幅也明顯超過日本。」中方對此有何評論？

郭嘉昆表示，日方無端指責、惡意抹黑中國正

當國防建設，態度惡劣，令人不齒。在和平與安全問題上，中國是世界上紀錄最好的大國。中國國防費的增長合理合法，既是應對安全挑戰、維護國家正當利益的需要，也是為更好履行大國國際責任義務。日方作為有嚴重侵略前科的國家，沒有任何資格說三道四。

郭嘉昆說，由於罪惡罄竹難書的侵略歷史，日本的軍事安全動向一直備受亞洲鄰國和國際社會關注。2025財年，日本國民人均防衛費、防衛人員人均費用分別是中國的3倍和2倍多，近年來日本大幅調整安保政策，防衛費13年連增，近5年激增約60%。日本還自我紓綁集體自衛權，發展所謂「對敵基地攻擊能力」，修改武器出口原則，強化

「延伸威懾」合作，圖謀修改「無核三原則」。

郭嘉昆表示，日方嘴上說堅持「專守防衛」和「被動防禦」，行動上卻一再背棄《開羅宣言》和《波茨坦公告》對日明確規定的戰敗國義務，違背自身在日本憲法中所作承諾。究竟誰在擴軍強武？誰在試圖以武力干涉他國內政、挑戰他國核心利益？誰在威脅地區和平穩定？事實清清楚楚，公道自在人心。

郭嘉昆說，日本加速圖謀「再軍事化」，只會引發對日本未來向何處去的「再質疑」。所有愛好和平的國家都高度警惕、堅決遏制任何復活日本軍國主義的危險動向，都將攜手維護來之不易的二戰勝利成果。

菲人員拿長刀挑釁中國海警 專家：「武裝漁民」碰瓷

挑釁行動中，菲方人員所展現出的組織性、對抗性，以及與菲海警船隻的高度協同性表明菲方人員絕非普通漁民，而是菲軍方秘密組織的「武裝漁民」。「此次侵權挑釁活動表明菲方開始採用『武裝漁民』方式打頭陣，目的是升級碰瓷手法，加強對華污名化敘事。」

據中國海警局通報，12月12日，菲律賓多批船隻打着捕魚的旗號，不顧中國海警一再勸阻和警告，執意赴中國南沙群島仙賓礁海域滋事挑釁。中國海警對菲方船隻依法依規採取喊話警告、外逼驅離等必要管控措施。

「漁民」與菲海警船艇高度協同

隨後，菲方對於中方的正常維權執法進行了污名化敘事。菲律賓海岸警衛隊發言人傑伊·塔里埃拉13日在社交平台X上轉發《環球時報》的相關報道稱，約20艘菲律賓「漁船」遭到中國海警船艇的「暴力襲擊」，聲稱中方船艇使用了水炮並採取了阻攔行動。中國海警艦艇出動小型硬殼充氣艇割斷了數艘菲律賓「漁船」的錨鏈。此次行動中，三名菲律賓「漁民」受傷，兩艘漁船受損。

「種種行徑表明，參與此次侵權行動的所謂菲漁民絕非普通漁民，而是菲方暗中組織的，具有軍事屬性的『武裝漁民』，此次侵權行動讓菲方這一計劃正式浮出水面。」中國現代國際關係研究院研究員楊霄表示，在菲方此次的侵權挑釁行動中，菲方所謂「漁民」面對中國海警專業化的維權執法，展現出了「訓練有素」的一面。對於中方的勸阻和警告，菲方人員不僅執意衝闘，還在中國海警艦艇之間惡意轉向，多次做出危險舉動，甚至持刀表現出強烈的對抗性。「如果僅僅是以打漁為生的普通漁民，這些行為所帶來的風險遠大於收益，因為

菲漁民使用的『八爪魚船』經不起對抗性活動。」

此外，他進一步分析稱，菲律賓海岸警衛隊發言人傑伊·塔里埃拉的相關表述也說明參與此次侵權行動的絕非普通漁民。「傑伊·塔里埃拉稱，菲海警4403、4411船就部署在附近為菲『漁民』提供關鍵支持，向『漁民』分發燃料和食品，這表明菲所謂『漁民』與菲海警船艇之間具有高度的協同性，菲『漁民』負責打頭陣，菲海警艦船則負責提供後勤保障，菲『武裝漁民』開始承擔『碰瓷』中國海警艦船的任務。」楊霄稱。

污名化敘事無法「束縛」中方維權

菲「武裝漁民」計劃是菲律賓武裝部隊於2023年提出的一項南海侵權計劃。據公營電視台ABC-CBN此前報道，時任菲律賓武裝部隊總參謀長羅密歐·布勞納2023年8月表示，菲律賓正計劃組建「海上民兵」，並考慮讓菲漁民加入預備役部隊。時任菲律賓武裝部隊西部司令部司令的阿爾貝托·卡洛斯則表示，發展「後備力量」是其中一項重點工作，也將是一項舉國之力的行動。菲軍方鼓勵菲律賓漁民前往南海的爭議海域行使捕魚權。

「讓『武裝漁民』參與到南海侵權行動顯然可以服務於菲方的『認知戰』，通過鼓勵所謂的菲『漁民』駕駛着八爪魚船去碰瓷先進的中國海警艦艇，從而塑造中方在南海恃強凌弱的『霸凌形象』，對華開展污名化敘事。」楊霄表示，如果菲方認為通過這種方式就能「束縛」中方的維權執法行動，開展「作秀式」侵權和「漸進式」侵權就大錯特錯了，中國海警依法在中國管轄海域持續開展維權執法活動的決心，不會因為侵權對象的不同而動搖。